
me je hotel imeti kje v bližini. Ni naju priklepala enega na 
drugega posebna ljubezenska vez, stari ni imel niti enega 
zoba več in ni mogel žvižgati. Sram ga je bilo priznati, da 
ne more poklicati z žvižgom svojega psička in radi tega 
sem opravljal jaz ta posel, ne da hi bil kedaj očital osivele
mu lovcu njegov od narave zakrivljeni nedostatek. 

Pozno jesenskega popoldne smo imeli lovski oddih v 
oni globoki grabi, ki razmejuje Remšnik in Kaplo. S Her
gom sva sedela vsak na svojem smrekovem štoru. Kak do
ber streljaj pred nama čisto v kotanji ob potoku je bil pa 
Strašnikov mlin. Jedla sva in pila, obema je obviselo oko 
na mladostno brhki ženki, ki je stopila iz umazanega mli
na ter razvešala capje. Še predno je bila gotova, so se od
prla vrata na kočuri in prav marogast in grbast ded je 
zaupil: 

»Lona, marš v bajto! Kaj boš zijala te lovce!« 
Prepričan sem bil, da kliče dekleta oče, ki skrbi za 

hčerko, ker ravno lovci so tolikokrat nagajivi ter razposa
jeni napram ljubkemu ženskemu spolu. 

Stari Herg se je razsul v smeh in bil čisto drugega 
mnenja z opazko: 

»Later (ded) puklasti je ljubosumen in misli, da bova 
kar pojužinala to mlado babnico.« 

Lepa Lona je bila torej žena tega starega grbavca — 
to je bilo za me uganka. Tovariš mi je črtal z obraza, da 
dvomim o istinitosti njegovega pojasnila in mi je zaupal 
nekaj iz preteklosti ljubosumneža: 

»Ta puklasta pošast spada v zapor«, je začel lovec, 
»ne v to grabo in še k tako cvetoči ženi, ker je prvo eno
stavno zadavil. Da boste razumeli mojo obdolžitev, moram 
pripomniti, da se je priklatil ta later pred leti nekod od 
Arveža v to grabo. Mlin je bil last Strašnikove Ajte (Aga
te), ker ta posestnik se piše drugače. Bable je bilo odbi
jajoče zunanjosti, že precej visoko na klinih lestve jesen
skih let in sama v bajti. No, pregovoril je babnico, da mu 
je zapisala življenje in mlin. Otrok seve ni bilo, pač pa je 
stara avša okušala skozi leta in leta razliko med samskim 
mirom in zakonskim brezovim oljem, s katerim jo je ma
zal later vsak dan. Od surovine ni mogla, ker je bil mlin 
njegov, je pač trpela v peklu te bajte, dokler ni prišlo po 
njo najhujše — nasilna smrt. 

Janug Goleč: 

Stari Herg iz Marenberške grabe je bil poleg kmečke
ga poklic« 6e tovec in dolgoletni cerkveni ključar. Na lovu 

(Prosena kaša. 

Strašnikovo Ajto so pokopali pred leti. Že koj na sed
mini po pogrebu se je hvalil later, da ni bila žena prav nič 
bolana. Preselila se je od njega v samo večnost radi tega, 
ker jo je on malo preveč pobožal po krofu. Ta samohvala 
je prišla na uho orožnikom, ki so vtaknili mlinarja pod 
ključ. Do porote ga je tirala roka pravice, a tam je bil pa 
oproščen. Na zatožni klopi se je napravil grdoba slaboum
nega. Ko ga je vprašal predsednik sodnega dvora, naj po
ve in prizna, kako je umoril ženo, ni hotel skraja nič sli
šati. Ko so mu zabili predsednikovo vprašanje v uho z 
vpitjem, se je zakrohotal na ves glas, pljunil in se odrezal: 

»Z babo sva večerjala kuhano proseno kašo. Na jedi 
so bili posuti ocvirki. Že pri nasipavanju ocvirkov jih je 
nagromadila Ajta več pred se nego pred mene. Ko sva za
čela zajemati z žlicama vsak od svoje strani, je bila ona ta
koj gotova s svojimi ocvirki ter segala še po mojih. Nič ji 
nisem bil nevošljiv moji zlati ženi, pojedla je skoro sama 
vso kašo s svojimi in zame odmerjenimi ocvirki. Ko je po
spravila z mize skledo ter žlici, je sedla k meni in jaz sem 
jo vprašal: 

»Kaj bi napravila ti, Ajta, ako bi bila ta cela graba 
polna ne kuhane, ampak z ocvirki posute pečene prosene 
kaše in bi stala midva vsak pri enem koncu te jedi vsak s 
svojo žlico v roki? Veste, kaj je rekla babura požrešna?« 

»Najprej bi pojedla vse svoje ocvirke z vrha kaše in 
potom bi še nadaljevala'ta posel na tvoji strani.« 

Bog jej žegnaj celo grabo pečene kaše, sem si mislil, 
jo objel to ljubo ženo takole krog vratu, ker sem bil rado
veden, če požrešniea ne poriva kaše poleg želodca še v 
oba krofa pod vratom. Z desnico sem jo držal objeto krog 
vratu, z levico sem jo samo tako na lahko gladil po vratu, 
Ajta pa mi je padla iz objema in je bila — hin!« 

»Tako je bilo gospodje«, je končal ubijalec svojo izpo
ved in se začel krohotati z znaki zmedenosti. 

Porota ga je oprostila, ker jej je natvezal zgorajšnjo 
laž o božanju po krofih in sedaj je posedal mlin brez stari
kave Ajte. Ni minulo leto dni za tem, že je zvabil v to grabo 
in svoj mlin to res lepo in brzo Loniko. Dekle ga je poro
čilo radi mlina, ker later je star ter grd. Pravijo, da ravna 
s to drugo ženo prav lepo, ker je ljubosumen na starost. 
Rečem še, da so ga ljudje oprostili pred sodiščem; Bog nm 
bo že plačal še ob pravem času in še na tem svet«.« 



Lovski rog je zatrobil na odhod. S Hergom sva stopala 
tik mimo Oken bajte, Lonika ni upala kukati za odhajajo
čimi lovci. 

Kako dobro leto za tem doživljajem je nastopila zgod
nja zima z visokim snegom ter pasje ostrim mrazom. Sneg 
je kolobaril tuleči veter noč in dan in ga znašal na v hri
bih smrtno nevarne zameti. 

Prav pod večer takega zimskega dne je prišel po me
ne drvar, naj bi šel previdet Strašnikovega mlinarja. Od
pravila sva se na dolgo ter nevarno pot. Ko sva se začela 
poglabljati od remšniške župne cerkve v prvo grabo, je pa
dal moj vodnik neprestano. Mene so držale noge, dedec se 
je pri vsakem drugem koraku pobiral iz snega. Postala sva 
in puh iz spremljevalčevih ust mi je povedal, da se je na
drotal pred odhodom v krčmi z žganjem. Svetoval sem mu, 
naj koreca bolj počasi in gc vprašal, kaj manjka Strašniku 
in (kedaj mu je postalo slabo na smrt. 

»Hm«, je zagodrnjal drvar, »zjutraj, ko sem šel mimc 
mlina, me je prosila mlinarjeva Lona, naj stopim po vas, 
ker je latru hudo. Po dnevu nisem imel časa, ker sem bil 
na šihtu, sem pač opravil naročilo sedaj, ko imam fajramt.« 

Tako torej! Strašniku je bilo treba zadnjega tolažila 
že koj zjutraj, ta možakar je prikrevsal po mene zvečer, kc 
je imel bolnik že najbrž davno mrzle pete za vedno. 

Bil sem uverjon, da se mučim z gabanjem po snegt 
zastonj, a sem le šel, da bi mi kdo ne očital zanemarjanj« 
stanovske dolžnosti. 

Nočna pot v sneženem metežu, pri visokem snegu h 
Remšnika v ono grabo proti Kapli je bila težka preizkus 
nja za tedaj še moja mlada kolena ter pljuča. Pijanost se 
je pri drvarju razvijala z naporom vedno bolj. Zgubil je T 
snegu zvonček in še svetilko sem otel komaj iz snega ir 
svetil sam. Prav z zadnjimi močmi sva dosegla cilj. V mli 
nu vse temno in vrata zapahnjena. Sem že mislil, da me je 
potegnil pijandura, ko je ta jezno odpahnil trhla vrata 
Vstopila sva. Odložil sem na mizo zaduhle ter po dimi 
smrdeče kočure ibrlečo svetilko. Na mizi je bila loncem 
skleda, poleg te žlica in v skledi ostanki kuhane prosene 
kaše. Na v postelj zbitem odru pri peči med cunjami je le 
šal vznak in globoko odprtih ust stari mlinar. Izdahnil j< 

že gotovo zjutraj, ker je bil trd kot kozji rog. Žive duše ni 
hilo v bajti razun naju, ki sva se tresla od utrujenosti za 
— mrliča! 

Na takojšen povratek ni bilo niti misliti, ker bi bil ob
tičal v snegu. Sedla sva oba za peč, na mizi medlo brleča 
svetilka, na odru v kotu zevajočih ust in grozno spačenega 
obraza mrlič, ki je odroma! iz te grabe na drugi svet brez 
zaželjenih tolažil sv. vere . . . 

Nekaj časa me je potresaval strah pri pogledu na za
puščeno bajto ter osamljenega mrtveca. Močnejša od pre
tresljajev groze je bila zahteva telesa no odpočitku. Drvar 
se je spustil prvi v smrčanje, za njim sem pozabil še jaz v 
trdnem spanju na žalostno preminulega Stražnika. 

Ob prvem svitu naju je Zbudila Lonika, ki se je vrnila 
z vrha v mlin. Priznala je, da jo je ibilo samo strah pred 
mrličem in radi tega ga je pustila že predpoldne koj po 
smrti samega. 

Ker sem bil poučen o delu preteklosti rajnega, me je 
zanimal njen konec in tega mi je razvozljala še tedaj ljub
ka Lona takole: 

»Mlinar je phal pred dobrim mesecem na navaden 
mlinski kamen proso v kašo. Ker se ni vrtel kamen dovolj 
naglo, je šel pogledat prav v tik. Ko je bil čisto pri sukajo
čem se kamnu, st je ta razletel, ker je že bil preobrabljen. 
in en kos je zadel mlinarja v vrat. Od tega časa ni mogel 
ne prav govoriti in ne jesti. Danes zjutraj si je tako zažele! 
kuhane prosene kaše z ocvriki. Samo enkrat je zajci, se 
začel daviti ter premetavati tako lolgo po odru, da je bile 
po n];>m. Je še bil topel, ko je š°l mimo po graoi Prčkov 
Punkrac in sem ga prosila, da bi stopil do Vas, ker ti.da; 
je še bil za sv. olje . . , Sedaj je sevr vse fertik . . 

Stari Herg je imel pred dobrim letom prav, ko j • pre 
rokoval Strašniku obračun na drugem svetu, Radi presene 
kaše je pognal ženo v naročje večnosti in ena sama žlief 
prosene kaše je natirala tudi njega kot maščevanje za za 
davljeno Ajto. 

Ko so prinesli pogrebci krsto s Stražnikom na mi TO 
dvor k Sv. Juriju na Remšnik, je primižikal tudi nadušljiv 
stari Herg k fari in mi pošepnil: 

»Božji mlini meljejo počasi, a sigurno.Mlinar Ajto rad 
prosene kaše; božja roka njega z eno žlico prosene kaše! 


